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A restaurálás tárgya: 
A Magyar Tudományos Akadémia megalapítását ábrázoló gipsz dombormű, 

Holló Barnabás alkotása  
 
Szolgáltató:  
RESTAURO ATELIER kft., Szepesváralja (Spišské Podhradie), vezetője Mgr.art. Štefan 
Siváň stukkóplasztika-restaurátor  
 
 
a/ Általános adatok: 
   
A műtárgy neve:    A Magyar Tudományos Akadémia megalapítását ábrázoló gipsz dombormű  
Nyilvántartási száma:    478/2011 
Iktatószáma:                  HU 1956 
A restaurálás tárgya:    gipsz dombormű 
A műtárgy elhelyezése: múzeum raktára 
Helyszin:                Gömör-Kishonti Múzeum   
Szerző:                Holló Barnabás    
Datálás:                1893   
Tulajdonos:                Gömör-Kishonti Múzeum   
Méretei:                         170x440x30 cm   
 
 
b/ A restaurálási munkálatok I. fázisa - konzerválás: 
 
     A dombormű összes darabja először a múzeum raktárából a restaurátori műhelybe 
szállítódott. Az átszállítás után az egyes darabok alapos átvizsgáláson mentek át, mely során 
megállapítódott a műtárgy állapota és a károsodás-kopás súlya. A vizsgálatok során kiderült, 
hogy a gipsz dombormű egyes részei szándékosan készültek el eredetileg is különálló 
darabokban, melyek a végleges bronz reliéf eredeti öntőmintáiként szolgáltak. Az eredeti 
bronz reliéf, mely az MTA székházának falán található, tehát szintén több darabból tevődik 
össze. A reliéf részekre való felosztása tehát már a szerzőiséghez tartozott és elsődlegesnek 
mondható.  
     További feltárások során szonda segítségével megállapítódott, hogy a dombormű szürke 
felszíni rétege csupán másodlagos, sőt agyagbevonat képezi, melynek célja az egész reliéf 
felületének egységesítése a másodlagos gittelés után, összekapcsolva így a dombormű egyes 
részeit egymással. Ezen másodlagos felszíni réteg fokozatosan mechanikai úton ecsetek és 
különféle keménységű kefék segítségével el lett távolítva úgy, hogy ne sérüljön meg az 
eredeti elsődleges réteg és a dombormű alakja. A másodlagos réteg eltávolítása után a már 
említett problémás helyek is el lettek távolítva, ahol másodlagos gittelést észleltek a sérült 
részeken, vagy pedig az egyes darabok másodlagos illesztésein. Ezek a gittelések számos 
helyen elfedték az elsődleges felszini réteget és a reliéf apró részleteit, ezért is lettek 
eltávolítva az elsődleges rétegről és csak nagyon kis részeken, elsősorban az átfedő rétegeknél 
lettek meghagyva.  
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     A sötétszürke felszíni réteg eltávolítása után az egyes helyeken rozsdafoltok is megjelentek 
a felületen. Ezek a vasdrótok korróziója következtében alakultak ki, melyekkel a múltban a 
dombormű egyes részei egymásba voltak fogatva és mára letörtek. Ezen drótok újból 
másodlagos elemeknek mondhatók, a gittelés és az egyes domborműrészek ragasztása közben 
lettek felerősítve.  
    Az oda nem illő másodlagos plasztikai kiegészítők eltávolítása után az egyes darabok 
felszíne még etanol segítségével helyileg tisztítva lett. A felszín egész áttisztítása után 
párhuzamosan a felület elsődleges világos-okker színe is javításon esett át, mely során 
intenzívebb színezetet kapott.  
     Ezzel a munkálatok első fázisa befejeződött, mely során főleg konzerválásra fókuszáltunk. 
A munkamenet fényképes szakmai beszámolóval lett dokumentálva, mely a mellékletben 
található.  
 
 
Szepesváralja, 2012. augusztus 31. 
                                                                                    Mgr. art. Štefan Siváň  s.k. 
                                                                                                restaurátor 
 
 
 
Fordította:  PhDr. Kerényi Éva, a Gömör-Kishonti Múzeum történésze 
 
 
A szakmai dokumentáció a múzeum honlapján érhető el: 
www.gmmuzeum.sk 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.gmmuzeum.sk/�
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1. számú melléklet: a restaurálás előtti állapot 
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2. számú melléklet: a dombormű részleges tisztítása után 
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3. számú melléklet: fotódokumentáció az oda nem illő másodlagos plasztikák 
eltávolítása  és a teljes felszíni tisztítás után 
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